## 呼和浩特市各学校开展丰富多彩的"读城"研学活动

# 让学生用脚步丈量城市之美



#### 城乡少年手拉手结对"读城"

近日,呼和浩特市青少年活动中心联合呼和 浩特市精神文明建设委员会办公室、呼和浩特市 教育局、呼和浩特市文化旅游广电局、呼和浩特 市关心下一代工作委员会,共同举办了"中国美 劳动美"呼和浩特市劳动教育主题实践活动暨"城 乡儿童手拉手 童心筑梦共成长"结对"读城"活 动。赛罕区黄合少镇第一中心校的同学们和呼和 浩特市青少年活动中心的学员代表互换成长祝福 卡,表达了手拉手结对"读城"的喜悦之情。

本次"读城"活动共分为三条线路,来自呼 哈路小学、新华小学车站校区、赛罕区黄合少镇 第一中心校和呼和浩特市青少年活动中心的 210名学生参与了本次活动。"读城"活动中,学 生们通过"走""读""绘""讲"等多种形式了解和 讲述青城故事、传递青城声音,守护美好青城。

"读城"线路第一小分队以"走进历史中的 青城"之"读城追美,感悟青城文脉"为主题开启 "读城"之旅。线路以"呼和浩特市的历史"为主 线,贯穿古城古迹,打卡大窑旧石器时代文化遗 址、五万亩森林公园——赵北长城(战国至秦汉

呼和浩特市是国家历史文化名城, 为了让广大学生在研学中进一步了解家 乡、热爱家乡,我市各学校开展了丰富多 彩的户外体验活动。

时期)、丰州故城(万部华严经塔)和大黑河,激 发了学生们的学习探索热情,培养了他们的民 族自信心和自豪感,更增强了他们的劳动精神 和团结互助的合作意识。

"读城"线路第二小分队以"绿色生态"为活 动主线,依托大青山前坡生态保护综合治理工 程,学生们打卡成吉思汗公园、哈拉沁生态公 园、沙坑公园及蒙草百草园,通过实地参观、考 察及体验,了解了呼和浩特市沙坑改造、环境治 理及绿色生态建设的具体情况。

"读城"线路第三小分队以"文明首府你我 同行"为主题,学生们来到内蒙古博物院交通岗 亭、新城区迎新路街道如意社区、内蒙古博物院 恐龙馆及伊利健康智慧谷,聆听交通知识讲解, 并体验交通志愿行动,参与创建文明城市有奖 知识问答、垃圾分类等互动游戏,通过主题一站 式"读城"体验,进一步了解了"创城"的意义,感 受到了城市基础设施建设日新月异的变化。

### 参加研学了解阴山山脉的"前世今生"

土默特中学地理教研组开发行走的课堂 "悦享青城"——呼和浩特市哈拉沁沟段研学考 察项目,利用大青山哈拉沁沟段教学资源,帮助 学生了解岩石、地质、地貌、水文、土壤、植被、工 业等自然和人文地理知识,带领学生走近自然, 寻找身边地理。

学生们先后考察了滴水崖、哈拉沁沟、鹰翔 石灰厂旧址、无名沉积层、白桦树林、呼和浩特市 抽水蓄能电站等地。在滴水崖考察点,张栩老 师、邬日娜老师、秦桂玲老师、苏雅拉老师从不 同的角度指导学生观赏瀑布;在鹰翔石灰厂旧 址考察点,学生切实体会到了绿水青山就是金 山银山;在滑坡、崩塌与沉积层考察点,伊日贵 老师指导学生观察沉积层剖面,培养学生的观 察力、绘制能力,增强学生热爱家乡、热爱自然 的责任感、使命感;在白桦树林考察点,学生通 过观察白桦树林生长环境,推测出该处为"古滑 坡体";在呼和浩特市抽水蓄能电站、下水库考 察点,许晔晖老师为学生们介绍了呼和浩特市 抽水蓄能电站的基本情况,讲解发电原理……

学生们在感悟人与自然关系的过程中,增 强了团队协作意识,提高了实践能力,培养了综 合思维、地理实践力与人地协调观。

## 孩子上初中家长有困扰 家长学校来支招

呼和浩特晚报讯(记者 王璐)"孩子考不好, 我就忍不住发脾气。""我儿子每天做事拖拖拉 拉,都没有一个初中生该有的样子。""上初中正 是好好学习的时候,我家孩子却说不爱学习,真 愁人!"家有初中生,家长们会因为孩子的各种 问题而烦恼。如何解决这些困扰? 呼和浩特市 第一中学初中部的家长学校来帮忙。在该校第 二季第七期家长学校中,特邀请初中部生物教 师于超为初一年级家长作了"您关注过孩子的 '脑成长'吗?科学用脑让孩子爱上学习"的主 题讲座,为家长支招。

于超老师是呼和浩特市第一中学初中部生 物备课组组长、中学生物一级教师,在这次讲座 中,于老师依托生物专业,从孩子成长发展的实 际情况出发,分别从情绪脑、理智脑及本能脑进 行探讨,在家长遇到的问题上给出具体解决方 案,解决孩子和父母的痛点。比如针对孩子情 绪激动、不听说教的情况,于老师建议家长应先 安抚孩子,再找时间解决问题。"看到孩子考不 好,就一味地冲着孩子发脾气。"当家长出现这 样的情况时,家长一定要正确认识孩子,让孩子 找到自己的学习舒适区,能够在适合自己的领 域中学习。此外,孩子爱拖延也是有原因的,于 老师认为主要有两个原因:缺乏目标和干劲。 家长应该帮助孩子把目标具体化,引导孩子树 立科学的目标,并依照目标努力。

对于初中生来说,亲子交流也是家长头疼 的问题,不知道该怎么和孩子沟通。于老师支 招,每天只问孩子四个问题就够了:"今天在学 校有什么好事发生吗?""今天你有什么好的表 现?""今天有什么收获?""你有什么事需要爸 爸妈妈帮助吗?"于老师解释:"这是因为亲子 间良好的沟通交流能够帮助家长更好地了解 孩子,同时能够促进孩子的语言表达能力。"于

老师提醒,在亲子交流的同时也要记得正确称 赞孩子,每个孩子都需要被肯定,但肯定的一 定是方向,要帮助孩子维持努力的方向。家长 要表扬孩子的选择和策略。当孩子爱玩不爱 学时,家长一定要让孩子认识到追求高级的欲 望是需要克制才能获得,从而帮助孩子再次爱

在这次讲座中,于老师还分享了其他方面 的感悟,比如提醒家长要做孩子和老师之间的 润滑剂;当孩子成绩不好的时候,家长要帮助孩 子找到一门擅长的科目,帮助孩子建立自信心, 找到心理支撑点,从而走出困境;睡觉具有巩固 记忆的效果,睡前是学习黄金期,所以想要学习 好,一定要睡得好……通过于老师的分享,家长 们纷纷表示收获良多,以后一定要把学到的方 法运用起来,帮助孩子适应初中的学习节奏,做 他们最有力的支撑和最有爱的港湾。